
1483Belügyi Szemle, 2026 ∙ 6

Check for
updates

Absztrakt
Cél: A tanulmány célja annak vizsgálata, hogy a magyar fiatalkorúak igazság-
szolgáltatási rendszere mennyire képes figyelembe venni a lányok nemspecifi-
kus sérülékenységeit, és hogyan valósulnak meg a nemzetközi normák a hazai 
gyakorlatban.
Módszertan: A kutatás feminista kriminológiai elméleti kereten alapul, kva-
litatív tartalomelemzést alkalmaz, és nemzetközi jogi dokumentumokat, hazai 
jogszabályokat, szakirodalmat és esettanulmányokat dolgoz fel.
Megállapítások: A lányokat gyakran kriminalizálják státuszbűncselekmények 
vagy túlélési viselkedések miatt, miközben a rendszer nem biztosít megfelelő 
támogatást számukra. Hiányoznak a nemek szerint bontott adatok, a traumaér-
zékeny ellátás és a nemi szempontokra szabott intézkedések.
Érték: A tanulmány hangsúlyozza a nemi szempontú reformok szükségessé-
gét, és konkrét ajánlásokat fogalmaz meg egy igazságosabb, inkluzívabb rend-
szer kialakításához.

Kulcsszavak: nemi egyenlőtlenség, fiatalkorúak igazságszolgáltatása, lányok 
kriminalizálása, traumaérzékeny ellátás
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Abstract
Aim: This paper explores how Hungary’s juvenile justice system addresses the 
gender-specific vulnerabilities of girls and the extent to which international 
standards are reflected in national law and practice.
Methodology: Grounded in feminist criminological theory, the study uses qual-
itative content analysis of legal frameworks, international conventions, academ-
ic literature, and relevant case studies.
Findings: Girls are frequently criminalized for status offenses and survival be-
haviors, often rooted in trauma or abuse. The system lacks gender-disaggregated 
data, trauma-informed care, and female-centered interventions. Existing respons-
es are largely punitive and gender-neutral, reinforcing cycles of victimization.
Value: The study underscores the urgency of gender-sensitive reform in juve-
nile justice, offering concrete recommendations for a more inclusive and equi-
table system that respects the rights and experiences of girls.

Keywords: gender inequality, juvenile justice, girl criminalization, trauma-in-
formed care

Bevezetés

Az elmúlt években a nemi hovatartozás egyre fontosabb dimenzióvá vált minden-
napi diskurzusainkban, így a fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendszerében is. 
A tanulmány a „fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendszere” kifejezésen a jogi, 
intézményi és szakpolitikai eszközök összességét érti, amelyek a törvénnyel 
konfliktusba kerülő 14–18 éves fiatalok felelősségre vonását, védelmét és rein-
tegrációját szolgálják. A vizsgálat középpontjában a magyar jogi és intézményi 
keret áll, amelyet nemzetközi, illetve középkelet-európai összehasonlításban 
is értékelek. Bár számos nemzetközi dokumentum, például az ENSZ Gyermek 
jogairól szóló egyezménye (1989), a Pekingi Szabályok (1985) és a Havannai 
Irányelvek (1990) célja a gyermekekkel szembeni igazságszolgáltatás embe-
ribbé tétele világszerte, ezek gyakran figyelmen kívül hagyják, hogy a nem 
hogyan befolyásolja a bűnelkövetéshez vezető utakat, az intézményi reakci-
ók természetét, valamint a társadalom és az igazságszolgáltatási intézmények 
által támasztott reintegrációs elvárásokat. A kutatások szerint a lányok bűnel-
követéséhez gyakran vezetnek traumatikus élettapasztalatok, például családon 
belüli erőszak, szexuális bántalmazás vagy elhanyagolás, amelyek a fiúk ese-
tében ritkábban fordulnak elő (Chesney-Lind & Pasko, 2013; Belknap, 2020). 
A lányok – különösen azok, akiket trauma, szegénység és marginalizáció ér –, 

Asea Gašparić: Láthatatlanok és mellőzöttek.
Lányok a fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendszerében 

https://doi.org/10.4135/9781483387567


1485Belügyi Szemle, 2026 ∙ 6

továbbra is a szakpolitikai viták és az empirikus kutatások peremén maradnak. 
Igazságszolgáltatási érintettségük gyakran nem bűnözési szándékon alapul, ha-
nem a túlélés érdekében tanúsított viselkedésen (Chesney-Lind, 1997; Belknap, 
2020). Ennek következtében a lányok gyakran kettős hátrányt szenvednek el: 
egyrészt azokért a körülményekért, amelyek a rendszerbe sodorják őket, más-
részt az intézmények hiányosságai miatt, amelyek nem képesek megfelelően 
reagálni sérülékenységükre és sajátos szükségleteikre.

Ebben az összefüggésben a nem figyelembevétele nem pusztán elméleti mu-
lasztás, hanem valós következményekkel jár, mivel szakadékot teremt a törvé-
nyek által ígért egyenlő bánásmód és az igazságügyi, illetve a büntetés-végre-
hajtási rendszerek tényleges működése között. Noha világszerte egyre nagyobb 
figyelem irányul a gyermekek igazságszolgáltatási rendszerekben betöltött sze-
repére (Council of Europe, 2010; Goldson, 2015), a lányok továbbra is nagyrészt 
láthatatlanok maradnak mind a tudományos kutatásokban, mind a fiatalkorú-
ak igazságszolgáltatási politikájában. A férfiak felülreprezentáltak a bűnözé-
si statisztikákban és ez a kriminológiai fókuszban történelmileg háttérbe szo-
rította a női elkövetőket, így az ő útjaikat a fiatalkorúak igazságszolgáltatási 
rendszerébe való bekerüléshez, azon belüli mozgásukhoz és abból való kilépé-
sükhöz nagyrészt elhanyagolták. Ez a láthatatlanság hozzájárult ahhoz, hogy 
sajátos szükségleteik és körülményeik figyelmen kívül maradjanak, lehetővé 
téve a strukturális egyenlőtlenségek, a nemi alapú bűnelkövetési utak és a ká-
ros intézményi válaszok fennmaradását.

Sok esetben a lányok láthatatlansága nem abból fakad, hogy nincsenek jelen, 
hanem abból, hogy a rendszer nem képes felismerni és megfelelően reagálni 
a nemi szerepekből, a traumatikus tapasztalatokból és a társadalmi marginali-
zációból fakadó sajátos valóságukra. A női fiatalkorú bűnelkövetés látszólagos 
növekedése inkább a jogi és intézményi gyakorlatok változásának, semmint 
a lányok viselkedése tényleges átalakulásának tudható be, különösen azokban 
az esetekben, amikor a nemi normáknak nem megfelelő viselkedést a hatósá-
gok szigorúbban értelmezik (Feld, 2009; Bolyky & Sárik, 2023).

Sehol sem olyan hangsúlyos ez a probléma, mint Közép- és Kelet-Európá-
ban – egy olyan régióban, amelynek szociálpolitikai keretrendszerét, beleért-
ve a büntető igazságszolgáltatást is, továbbra is a posztszocialista átmenet ha-
tásai alakítják. Magyarország ebből a szempontból érdekes esettanulmányt 
kínál. A magyar fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendszere több lépcsőben 
alakult ki. Az 1950-es évektől kezdve fokozatosan elkülönültek a gyermekek-
re és a felnőttekre vonatkozó büntetőjogi szabályok, majd a 2012. évi C. tör-
vény kodifikálása új alapokra helyezte a fiatalkorúak büntetőjogi felelősségét 
és az eljárási garanciákat. Bár e reformok célja a gyermekbarát és helyreállító 
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igazságszolgáltatás erősítése volt, a gyakorlatban ezek korlátozottan érvénye-
sülnek. A magyar fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendszere még nem integ-
rálta teljes mértékben a fiatal női elkövetők kezelésére vonatkozó nemzetközi 
normákat, és gyakran figyelmen kívül hagyja a nemspecifikus sérülékenysége-
ket, például a korábbi viktimizációt, a szegénységet, a mentális egészségügyi 
szükségleteket és a bántalmazásnak való kitettséget (Bellavics et al., 2023).

A problémát tovább súlyosbítja az úgynevezett „státuszbűncselekmények” 
gyakori alkalmazása. Ezek olyan nem büntetőjogi cselekmények, mint az is-
kolakerülés vagy az otthonról való megszökés, amelyeket gyakran indokként 
használnak a lányok bevonására a fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendszerébe, 
mivel az ilyen magatartásokat a hatóságok sokszor nem szociális vagy gyermek-
védelmi problémaként, hanem rendészeti kérdésként kezelik (Irwin et al., 2015). 
Ezek a vétségek aránytalanul nagy mértékben érintik a lányokat, akik gyakran 
túlélési stratégiaként folyamodnak ilyen viselkedéshez, hogy elmeneküljenek 
a családon belüli bántalmazás vagy az instabilitás elől. Kutatások szerint a lá-
nyok körében a státuszbűncselekmények, például az iskolakerülés vagy a meg-
szökés aránya lényegesen magasabb, mint a fiúknál, és ezek az esetek gyakran 
a korábbi abúzusra adott reakcióként értelmezhetők, nem pedig tudatos bűnözői 
magatartásként (Irwin et al., 2015; Irwin  & Chesney-Lind, 2008). Ahelyett, hogy 
támogató, rehabilitációs jellegű beavatkozásban részesülnének ezek a lányok, 
gyakran büntető intézkedésekkel szembesülnek, amelyek továbbra is a bünte-
tő igazságszolgáltatási rendszerben tartják őket. A nemzetközi normák, köztük 
az ENSZ Bangkoki Szabályai (UN, 2010), hangsúlyozzák a nem őrizetbe véte-
len alapuló, nemi szempontokra érzékeny válaszlépések fontosságát azon nők 
és lányok esetében, akik konfliktusba kerülnek a törvénnyel (Bangkok Rules, 
2010). Ez különösen releváns Magyarországon, ahol a fiatalkorú lányokkal 
szembeni intézkedések még mindig túlnyomórészt büntető jellegűek, és csak 
korlátozottan alkalmazzák az alternatív, közösségi alapú vagy traumaérzékeny 
megoldásokat (Bellavics et al., 2023; Czenczer, 2020).

Azoknak a lányoknak, akik bűncselekményt követnek el, egyik meghatározó 
jellemzője a magas fokú viktimizáció, amely gyakran megelőzi igazságszolgál-
tatási érintettségüket. Kutatások azt mutatják, hogy a szexuális bántalmazás, az 
elhanyagolás és a családon belüli erőszak gyakori előzményei a lányok bűnelkö-
vetővé válásának (Leve et al., 2015; Herrera & McCloskey, 2003). Az igazság-
szolgáltatási rendszer azonban gyakran elkövetőként kezeli ezeket a lányokat, 
nem pedig túlélőként, ezáltal lényegében kriminalizálva a megküzdési mecha-
nizmusaikat. A viktimizált lányok kriminalizálásának tendenciája különösen 
súlyos azokban a társadalmakban, ahol a patriarchális normák dominálnak, és 
ahol a lányok viselkedését gyakran erkölcsi megítélés alapján értelmezik és 
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büntetik ahelyett, hogy a körülményeiket figyelembe vennék (Hadi & Ches-
ney-Lind, 2020). Fontos azonban hangsúlyozni, hogy a szerző nem a törvényes 
felelősségre vonás szükségességét vitatja, hanem azt, hogy a hatósági reakciók 
gyakran moralizáló jellegűek, és nem veszik figyelembe a cselekmények mö-
gött húzódó társadalmi és pszichológiai tényezőket, például a bántalmazást, az 
elhanyagolást vagy a szegénységet.

A nemspecifikus szolgáltatások hiánya közvetlen hatással van az igazság-
szolgáltatásban érintett lányok testi és mentális egészségére. Magyarországon 
az önsértés és az öngyilkossági hajlam aránytalanul nagy mértékben van jelen 
a fogva tartott fiatalok körében, különösen a lányok esetében, egyes minták-
ban az öngyilkossági szándék nélküli önsértés aránya meghaladja az 55%-ot 
(Bellavics et al., 2023; Baráth, 2023). Az ilyen eredmények sürgetővé teszik 
olyan beavatkozások szükségességét, amelyek túlmutatnak a puszta viselkedés-
korrekción, és figyelembe veszik a háttérben meghúzódó pszichés szenvedést.

Jelen tanulmány célja, hogy kritikai elemzés alá vonja a lányok fiatalkorúak 
igazságszolgáltatási rendszerében való érintettségének normatív, intézményi 
és társadalmi-kulturális dimenzióit Magyarországon. A kutatás a feminista kri-
minológiai elméletre és a nemzetközi jogi eszközökre támaszkodik annak ér-
dekében, hogy rávilágítson a meglévő szakpolitikák hiányosságaira, valamint 
a befogadóbb és igazságosabb megközelítések lehetséges irányaira. Magyar-
országot a közép- és kelet-európai régió tágabb kontextusába helyezve a tanul-
mány bemutatja a női kriminalizáció regionális tendenciáit, miközben rámutat 
azokra az országspecifikus jogi és intézményi gyakorlatokra is, amelyek hát-
ráltatják a lányok jogainak védelmét.

Az elemzés két kulcskérdésre keres választ: 1) Hogyan reagál a magyar fiatal-
korúak igazságszolgáltatási rendszere a törvénnyel konfliktusba kerülő lányok-
ra? 2) Milyen mértékben tükröződnek a nemzetközi, nemi szempontokra érzé-
keny normák a hazai jogi keretrendszerben? A kutatás ezáltal hozzájárul a nemi 
szempontokra reagáló stratégiák fiatalkorúak igazságszolgáltatásába való in-
tegrálását szorgalmazó egyre bővülő szakirodalomhoz, és hangsúlyozza annak 
fontosságát, hogy a lányokat ne pusztán elkövetőként, hanem olyan egyének-
ként ismerjük el, akiket a nemi szerepek, a trauma és a társadalmi marginali-
záció összetett metszéspontjai alakítanak.

Nemzetközi normák és regionális hiányosságok

A lányokkal való bánásmódot a fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendszeré-
ben a nemzetközi emberi jogi normák összefüggésében kell vizsgálni, amelyek 
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egyre inkább elismerik a nemi szempontokra érzékeny, nem szabadságelvo-
nással járó megközelítések szükségességét. E keretrendszerek középpontjá-
ban az Egyesült Nemzetek női fogvatartottakra vonatkozó szabályai és a női 
elkövetőkkel szembeni nem szabadságelvonással járó intézkedések, közismert 
nevükön a Bangkoki Szabályok állnak. Ezeket 2010-ben fogadták el, és hang-
súlyozzák, hogy a nők és lányok bebörtönzését csak végső eszközként szabad 
alkalmazni, és hogy az igazságszolgáltatási rendszereknek figyelembe kell 
venniük nemspecifikus szükségleteiket, különösen akkor, ha korábbi trauma, 
gondozási kötelezettségek vagy bántalmazás története áll fenn (Bangkok Ru-
les, 2010). Magyarország a Bangkoki Szabályokat a nemzetközi emberi jogi 
standardok részeként elismeri, azonban azok gyakorlati alkalmazása korlátozott, 
mivel a hazai jogszabályokba eddig nem kerültek be explicit módon, és a női 
elkövetőkkel kapcsolatos intézkedések többnyire továbbra is büntető jellegű-
ek (Czenczer, 2020; Bellavics et al., 2023). A Bangkoki Szabályok különösen 
előírják az egyéni szükségleteket figyelembe vevő értékelések és reintegrációs 
tervek elkészítését, a várandós lányok és fiatal anyák védelmét, valamint a men-
tális egészségügyi szolgáltatásokhoz és a reproduktív ellátáshoz való hozzáfé-
rés biztosítását a fogva tartás ideje alatt (Bangkok Rules, 2010).

A Bangkoki Szabályokat kiegészítve, a Gyermek jogairól szóló egyezmény 
(UN, 1989) egyértelmű kötelezettségeket ír elő az államok számára annak biz-
tosítására, hogy a gyermekek fogva tartása jogszerű legyen, kizárólag végső 
eszközként alkalmazzák, és csak a szükséges legrövidebb ideig tartson. A 37. 
cikk tiltja a kínzást és a megalázó bánásmódot, valamint korlátozza a szabad-
ságelvonás alkalmazását, míg a 40. cikk megerősíti a gyermek jogát a jogi ga-
ranciákhoz, beleértve az ártatlanság vélelmét és az életkornak megfelelő reha-
bilitációs szolgáltatásokat. Különösen fontos a 3. cikk, amely kimondja, hogy 
a gyermekeket érintő minden intézkedés során a gyermek legfőbb érdekeit kell 
elsődlegesen figyelembe venni. A Gyermek jogairól szóló egyezményt Közép- és 
Kelet-Európa-szerte széles körben ratifikálták, megvalósítása azonban a lányok 
vonatkozásában továbbra is rendkívül egyenlőtlen (Hadi & Chesney-Lind, 2020).

A nemzetközi normák és a nemzeti fiatalkorú igazságszolgáltatási gyakorlat kö-
zötti eltérés különösen szembetűnő a közép- és kelet-európai régióban. Bár a leg-
több ország ratifikálta a Gyermek jogairól szóló egyezményt, és a Bangkoki Sza-
bályokat is elismeri a szakpolitikai diskurzusban, csak kevesen ültették át ezeket 
a gyakorlatba nemi szempontokra érzékeny módon. Jelentős hiányosság tapasz-
talható a közösségi alapú, szabadságelvonást kiváltó alternatívák elérhetőségé-
ben. Például az elterelési programok, a terápiás támogatással működő pártfogói 
rendszerek és a traumaérzékeny beavatkozások számos közép- és kelet-európai 
országban ritkák, különösen a vidéki és alulfinanszírozott térségekben (UNICEF, 
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2021; UNODC, 2019). Ennek következtében a lányokat gyakran zárt intézmé-
nyekbe helyezik nem bűncselekménynek minősülő viselkedés vagy kisebb vét-
ségek miatt, annak ellenére, hogy a nemzetközi iránymutatások egyértelműen 
a szabadságelvonás nélküli intézkedéseket részesítik előnyben (Irwin et al., 2015).

A régió egyes részein különösen aggasztó gyakorlat a lányok fogva tartása úgy-
nevezett „erkölcsi” vétségek miatt. Ide tartozik például az otthonról való meg-
szökés, a kijárási tilalom megszegése, vagy olyan viselkedés, amelyet szexuá-
lisan nem megfelelőnek ítélnek meg (Irwin et al., 2015). Ezek a cselekedetek, 
amelyek gyakran bántalmazásra vagy elhanyagolásra adott válaszként jelen-
nek meg, a státuszbűncselekmények, vagyis olyan jogsértések, amelyek nem 
önmagukban büntetendők, hanem a gyermek életkorához vagy társadalmi stá-
tuszához kapcsolódnak (például iskolakerülés, otthonról való megszökés vagy 
engedetlenség), ennek révén kerülnek kriminalizálásra, noha felnőttek esetében 
ezek nem minősülnének bűncselekménynek. Sok esetben a lányokat nem azért 
emelik ki otthonaikból, mert közbiztonsági veszélyt jelentenének, hanem azért, 
mert nem felelnek meg a hagyományos női viselkedési normáknak. Az ilyen 
válaszreakciók a fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendszereiben, különösen az 
átmeneti állapotban lévő közép- és kelet-európai régióban, mélyen gyökerező 
moralizáló és patriarchális szemléletet tükröznek, és közvetlenül ellentétesek 
az arányosság elvével, valamint a Gyermek jogairól szóló egyezmény azon elő-
írásával, hogy a gyermekeket méltósággal és megértéssel kell kezelni.

Ezen túlmenően a nemi szempontok következetes figyelmen kívül hagyása a ma-
gyar igazságszolgáltatási rendszerben rámutat egy szélesebb körű problémára: 
arra a képtelenségre, hogy a nemi szempontokat megfelelően integrálják a jogi és 
szakpolitikai struktúrákba. Magyarország börtönjogi reformja 2015-ben 1 elismer-
te a személyre szabott reintegrációs tervek szükségességét, ugyanakkor a rehabi-
litáció nemspecifikus dimenziói – mint például a traumára érzékeny ellátás, vagy 
a szexuális bántalmazás áldozatainak nyújtott támogatás – továbbra is fejletlenek 
maradtak (Czenczer, 2020). Ráadásul a rendelkezésre álló rehabilitációs progra-
mokat gyakran fiúk számára tervezték, így nem veszik figyelembe a lányok pszi-
choszociális szükségleteit, sem pedig delikvens viselkedésük társadalmi gyökereit.

A közép- és kelet-európai régióban egy másik tartós probléma a fiatalkorúak 
igazságszolgáltatására vonatkozó átfogó, nemek szerint bontott adatok hiánya 2 

1	 A 2015-ös reform Magyarország új büntetés-végrehajtási törvényének elfogadására utal, amely felvál-
totta a szocialista korszakból származó elavult jogszabályokat, és bevezette az egyéni reintegrációs ter-
veket a fiatalkorú elkövetők számára.

2	 European Institute for Gender Equality jelentésében kijelentette, hogy „Nemzeti szinten a nemek sze-
rint bontott adatok hiánya a hivatalos bűnügyi statisztikákban komoly problémákat okoz a nemekre ér-
zékeny politikák kialakításában, különösen az igazságszolgáltatáshoz való hozzáférés és a nemi alapú 
erőszak területén.”

https://doi.org/10.4324/9781315622040-32
https://doi.org/10.4324/9781315622040-32
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(UNICEF & Eurochild, 2021). A legtöbb országban nagyrészt nem gyűjtenek 
vagy nem tesznek közzé rendszeresen olyan statisztikákat, amelyeket nem, bűn-
cselekmény típusa és jogi kimenetelek szerint bontottak. Ez az adatláthatatlan-
ság elősegíti a lányok marginalizációját, és megnehezíti a célzott szakpolitikák 
kidolgozását, vagy a beavatkozások hatásának mérését. Megbízható adatok hi-
ányában a nemi szempontokra érzékeny reformok melletti érvelés nem rendel-
kezik a döntéshozók meggyőzéséhez és a közvélemény mozgósításához szük-
séges empirikus alapokkal.

Összehasonlító regionális tanulmányok rámutattak arra, hogy bár a közép- és 
kelet-európai igazságügyi reformok általánosságban a gyermekek fogva tar-
tásának csökkentésére összpontosítottak, nagyrészt figyelmen kívül hagyták 
a lányok sajátos körülményeit. Például olyan országokban, mint Lengyelor-
szág (Czarnecka-Działuk, 2016) és Horvátország (Matković et al., 2024) elin-
dultak a helyreállító igazságszolgáltatási programok és a terápiás alternatívák, 
ezek azonban ritkán igazodnak a lányok szükségleteihez, és a női részvétel to-
vábbra is alacsony. Emellett feltűnő a nemzeti stratégiák hiánya, amelyek ki-
fejezetten a veszélyeztetett lányok kriminalizációjának megelőzését céloznák, 
ideértve a gyermekvédelmi rendszerben élőket, a roma közösségek tagjait, il-
letve a nemi alapú erőszak túlélőit.

A nemzetközi normák és a regionális valóság közötti szakadék sürgetővé teszi 
a strukturális reformokat. A közép- és kelet-európai kormányoknak nem ele-
gendő pusztán globális egyezményeket ratifikálniuk. Ide tartozik a személyzet 
képzése a nemi szempontokra érzékeny gyakorlatok terén, a szabadságelvonást 
kiváltó alternatívákhoz való hozzáférés bővítése, a gyermekvédelmi szolgála-
tokkal való együttműködés javítása, valamint a túlélők tapasztalatainak bevo-
nása a programok kidolgozásába.

A magyar jogszabályi környezet és gyakorlat áttekintése

Magyarország fiatalkorúakra vonatkozó igazságszolgáltatási keretrendszere for-
mailag egy korszerűsített jogrendszeren alapul, gyakorlati alkalmazása azonban 
továbbra is jelentős korlátokba ütközik. Magyarország a büntethetőségi korha-
tárt 14 évben határozza meg (2012. évi C. törvény 16 §), ami összhangban áll 
az ENSZ Gyermek jogairól szóló egyezményével (1989) és a Beijingi Szabá-
lyokkal (1985), amelyek a gyermekek büntető felelősségre vonásának korha-
tárát az érettségi szint és a gyermekek védelmének egyensúlyában határozzák 
meg (CRC, 1989; UN, 1985). 2013 óta azonban a magyar jog lehetővé teszi, 
hogy kivételesen súlyos bűncselekmények, például emberölés vagy súlyos testi 
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sértés esetén már 12 vagy 13 éves gyermekek ellen is büntetőeljárás induljon, 
feltéve hogy egy pszichológiai szakvélemény igazolja a megfelelő szellemi 
érettséget (Gašparić, 2024; Szabó, 2022). Ez a kivétel komoly aggodalmakat 
vet fel, különösen a traumatizált vagy fejlődésükben sérülékeny gyermekek 
esetében, ahol fennáll a veszélye annak, hogy jogi cselekvőképességüket túl-
becsülik (Gašparić, 2024).

A rendszer különféle szankciókat kínál, beleértve a figyelmeztetést, a próbá-
ra bocsátást, a nevelési felügyeletet, a javítóintézeti elhelyezést és a fiatalkorú-
ak börtönét (Gašparić, 2025). Ugyanakkor az elterelő és rehabilitációs intézke-
déseket továbbra is kevésbé használják, míg a szabadságelvonást még mindig 
alkalmazzák olyan esetekben is, amelyek nem erőszakos magatartáshoz vagy 
úgynevezett „erkölcsi vétségekhez” kapcsolódnak, különösen a lányok eseté-
ben (Hadi & Chesney-Lind, 2020).

Egy előremutató intézkedés a 2007-ben bevezetett áldozat–elkövető mediációs 
program. Ez lehetővé teszi a mediációt olyan ügyekben, ahol a várható bünte-
tés nem haladja meg az öt évet és az elkövető beismerő vallomást tett. Az első 
évben a résztvevők 12%-a fiatalkorú fiú, míg 16%-a fiatalkorú lány vagy nő 
volt (International Institute for Restorative Practices, 2007). A mediáció lehe-
tőséget biztosít az eljárás felfüggesztésére vagy megszüntetésére, amennyiben 
a felek megállapodásra jutnak. Ugyanakkor nincs arra utaló jel, hogy a medi-
áció figyelembe venné a lányokat érintő sajátos viktimizációs tapasztalatokat, 
például a korábbi szexuális bántalmazást vagy a családon belüli erőszakot.

Az intézményrendszer nemi semlegessége különösen aggasztó. Valamennyi 
fiatalkorú nemtől függetlenül ugyanazon eljárásokon megy keresztül, ideért-
ve a nemre tekintet nélküli fizikai motozásokat, a traumára érzékeny beavat-
kozások hiányát, valamint a női mentorok vagy terápiás szakemberek hiányát 
(Vidra et al., 2018). Azok számára, akik korábban bántalmazást vagy kizsák-
mányolást éltek át, ez másodlagos traumát is jelenthet, és lassíthatja a rehabi-
litációs célok elérését.

Nemrégiben Budapesten nagy nyilvánosságot kapott egy eset, amelyben egy 
fiatalkorúak fogva tartásáért felelős intézmény igazgatóját azzal vádolták meg, 
hogy éveken át szexuálisan kihasználta a fogva tartott fiatalkorú lányokat. A vá-
dak széles körű társadalmi vitát váltottak ki Magyarországon, ahogyan arról 
a média is beszámolt (URL2; URL3; URL4). Mivel a nyomozás még folya-
matban van, a szerző tartózkodik a további kommentároktól. A rendelkezésre 
álló információk a Budapesti Rendőr-főkapitányság és a Fővárosi Főügyészség 
hivatalos közleményein alapulnak (Budapesti Rendőr-főkapitányság, 2025. jú-
nius 20.; Fővárosi Főügyészség, 2025. június 26.). Ennek ellenére ez a megdöb-
bentő eset világosan rámutat azokra a rendszerszintű kihívásokra, amelyekkel 

https://doi.org/10.47152/rkkp.62.3.3
https://doi.org/10.47152/rkkp.62.3.3
https://doi.org/10.51204/zbornik_umkp_25164a
https://doi.org/10.1177/0261018317748318
https://24.hu/belfold/2025/06/26/budapest-szolo-utcai-javitointezet-igazgato-emberkereskedelem-kenyszermunka/
https://index.hu/belfold/2025/06/20/javitointezet-gyermekvedelem-rendorseg-ugyeszseg/
https://www.blikk.hu/aktualis/belfold/budapesti-javitointezet-igazgato-letartoztatas-reszletek/bnfp7k5
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a magyar igazságszolgáltatási rendszerben lévő fiatalkorú lányok szembesülnek, 
különösen arra, hogy a rendszer mennyire nem alkalmas arra, hogy felismerje 
és kezelje sajátos sérülékenységüket, illetve megvédje őket a bántalmazástól 
és az újbóli traumatizációtól.

Ez a büntető szemlélet továbbá megfigyelhető abban is, ahogyan Magyarország 
kezeli a gyermekek kereskedelmi célú szexuális kizsákmányolását. Ahelyett, 
hogy az ilyen helyzetbe került gyermekeket, különösen a lányokat, bántalma-
zás és emberkereskedelem áldozataiként ismernék el, a rendszer történelmileg 
elkövetőként kezeli őket. Ez azt jelenti, hogy a prostitúcióban érintett lányo-
kat, akik gyakran kényszer, szegénység vagy túlélési kényszer hatására kerül-
nek ebbe a helyzetbe, büntetőeljárás alá vonják vagy intézeti elhelyezésre kül-
dik ahelyett, hogy védelmet és támogatást kapnának. A gyakorlatban tehát az 
igazságszolgáltatási rendszer megbünteti a gyermekeket áldozattá válásukért, 
tovább mélyítve traumájukat és társadalmi kirekesztettségüket. Az ECPAT In-
ternational 2021-es jelentése szerint egészen 2020-ig a prostitúcióban érintett 
gyermekeket Magyarországon elkövetőként kezelték, és gyakran letartózta-
tás vagy intézeti elhelyezés várt rájuk a védelem helyett (ECPAT International, 
2021). Egy kapcsolódó tanulmány rámutat arra, hogy a roma lányok különösen 
érintettek: sokukat prostitúció miatt kriminalizálják ahelyett, hogy emberkeres-
kedelem és kényszerítés áldozataiként ismernék el őket (ECPAT International, 
2021). Ezek a gyakorlatok egyértelműen sértik a nemzetközi jogi normákat, kü-
lönösen a Gyermek jogairól szóló egyezmény és az Európa Tanács Lanzarote 
Egyezményének előírásait (Európa Tanácsa, 2007). Mindkét dokumentum ki-
mondja, hogy a szexuális kizsákmányolás vagy bántalmazás áldozatául esett 
gyermekeket gondoskodással és méltósággal kell kezelni, nem pedig büntetni. 
Ahelyett, hogy kriminalizálnák az áldozattá vált gyermekeket, ezek a keret-
rendszerek arra kötelezik az államokat, hogy támogató szolgáltatásokat, jogi 
garanciákat és igazságszolgáltatáshoz való hozzáférést biztosítsanak számukra. 
Magyarország korábbi gyakorlata, amelyben a kereskedelmi célú szexuális ki-
zsákmányolás áldozatául esett gyermekeket elkövetőként kezelték, közvetlen 
ellentétben áll ezekkel a védelmi előírásokkal, és rámutat a nemzetközi normák 
és a hazai gyakorlat közötti súlyos eltérésre. Ugyanakkor fontos megjegyezni, 
hogy Magyarország azóta módosította a vonatkozó jogszabályokat, és ezzel 
megszüntette ezt a jogsértő gyakorlatot. 3

3	 A szabálysértésekről, a szabálysértési eljárásról és a szabálysértési nyilvántartási rendszerről szóló 2012. 
évi II. törvény 127. § (2) bekezdése kimondja, hogy a szexuális szolgáltatás felkínálásának tilalma nem 
minősül büntetendőnek, amennyiben az elkövető a bűncselekmény elkövetésekor még nem töltötte be 
a 18. életévét.
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Emellett egyértelmű összefüggés mutatható ki a trauma és a lányok igazság-
szolgáltatásban való érintettsége között Magyarországon. Egy 2015 és 2016 
között javítóintézetekben végzett tanulmány kimutatta, hogy a fogva tartott fia-
talkorúak jelentős része, beleértve a fiúkat és a lányokat is, erőszakos vagy elha-
nyagoló családi környezetből érkezett. Ugyanakkor a lányok esetében delikvens 
viselkedésük gyakran közvetlen válasz volt a korábbi bántalmazásra és a nemi 
alapú sérülékenységekre (Czenczer, 2020; Leve et al., 2015). Bár a Magyar-
országon elérhető ügyészségi statisztikák – például A gyermekkorúak és a fia-
talkorúak bűnözésével… című 2020–2022-es kiadvány –, tartalmaznak nemek 
szerinti bontást (URL1), ennek ellenére hiányzik a részletes bontás a bűncse-
lekmény típusára és az eljárás eredményére vonatkozóan nemspecifikus módon, 
így még mindig korlátozott betekintést nyújtanak a lányokkal kapcsolatos kü-
lön sajátosságok felismeréséhez. Sem nyilvános átláthatóság, sem intézményi 
szintű nyomon követés nem áll rendelkezésre a fiatalkorú igazságszolgáltatási 
rendszerben érintett lányok számáról, a bűncselekményeik jellegéről vagy az 
ügyeik kimeneteléről. 4 Az adatok láthatatlansága megnehezíti a lányok sajátos 
szükségleteinek felismerését és kielégítését, akadályozza a hatékony szakpoli-
tikák kidolgozását, és gátolja az intézményi elszámoltathatóságot. Megbízható 
adatok hiányában a reformkezdeményezések nem rendelkeznek azokkal az em-
pirikus alapokkal, amelyek szükségesek lennének a lányokat érintő hatékony be-
avatkozások megvalósításához a fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendszerében.

A vizsgált anyag alapján egyértelműen látható, hogy a magyar fiatalkorúak 
igazságszolgáltatási rendszere sürgős fejlesztésre szorul a törvénnyel konflik-
tusba kerülő lányok tekintetében. A lányokkal szembeni rendszerszintű elha-
nyagolás kezelése átfogó, nemi szempontokra érzékeny reformot igényel. En-
nek a folyamatnak a traumára érzékeny ellátás bevezetésével kell kezdődnie, 
amelyet képzett pszichológusok nyújtanak, olyan szakemberek, akik képe-
sek kezelni azokat a sajátos pszichológiai és érzelmi szükségleteket, amelyek 
a bántalmazás, kizsákmányolás vagy elhanyagolás következtében érintik a lá-
nyokat (Humphery, 2025). Ezenfelül fontos érzelmi támogatást és iránymuta-
tást nyújthatnak az olyan mentorprogramok, amelyeket korábban fogva tartott 
nők vagy más tapasztalt női szakemberek vezetnek. Ezek a kezdeményezések 
képessé tehetik a lányokat arra, hogy sikeresen megbirkózzanak a reintegráció 
és a személyes felépülés kihívásaival (Deutsch et al., 2017). Ugyanilyen fontos 
a nemi szempontokra érzékeny protokollok következetes alkalmazása a testi 
motozások és orvosi vizsgálatok során, annak érdekében, hogy ezek az eljárások 

4	 Például az ügyészségi jelentések a fiatalkorú bűnözésről tartalmaznak bizonyos adatokat a fiatalkorú 
elkövetők nemére vonatkozóan, azonban ezek az adatok többnyire homályosak és pontatlanok.

https://ugyeszseg.hu/wp-content/uploads/2023/12/a-gyermekkoruak-es-a-fiatalkoruak-bunozesevel-valamint-a-kiskoru-sertettekkel-osszefuggo-egyes-adatok-2020-2022.pdf
https://doi.org/10.1080/13691457.2024.2422511
https://doi.org/10.1177/0743558416630813
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méltóságteljesen, diszkréten és tiszteletteljesen történjenek. Bár a vonatkozó 
hazai szabályozás elvben biztosítja ezeket a garanciákat, a gyakorlatban kevés 
adat áll rendelkezésre azok érvényesüléséről (Magyar Helsinki Bizottság, 2021). 
Emellett szükséges bővíteni és a lányok társadalmi és pszichológiai hátteréhez 
igazítani a helyreállító igazságszolgáltatási gyakorlatokat. Bár Magyarország 
jogi keretében már megjelent a helyreállító igazságszolgáltatás, gyakorlati al-
kalmazása továbbra is korlátozott és következetlen. Végül, de nem utolsósorban, 
az egész történet kiinduló és végpontja a releváns adatok megléte. Az államnak 
biztosítania kell a nemek szerinti adatok rendszeres gyűjtését és közzétételét, 
valamint a nemspecifikus eredmények szisztematikus értékelését. Ezen adatok 
nélkül a döntéshozók és a szakemberek nem rendelkeznek megfelelő rálátás-
sal a lányok igazságszolgáltatási érintettségére, és így nem képesek hatékony, 
bizonyítékokon alapuló beavatkozásokat tervezni.

Következtetés

Ez az elemzés rávilágít arra, hogy a lányok továbbra is láthatatlanok maradnak 
a magyar fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendszerében, és ezért sürgős refor-
mokra van szükség. Annak ellenére, hogy egyre több bizonyíték támasztja alá, 
a lányok olyan utakon keresztül kerülnek kapcsolatba az igazságszolgáltatás-
sal, amelyeket trauma, szegénység, elhanyagolás és kizsákmányolás jellemez, 
Magyarország jelenlegi jogi és intézményi válaszai továbbra is túlnyomórészt 
büntető jellegűek és nemsemlegesek. Az ilyen megközelítések nem képesek 
felismerni a lányok sajátos sérülékenységeit, és gyakran megerősítik az áldo-
zattá válás és az intézményi ártalom ördögi körét.

Jól látható a szakadék Magyarország nemzetközi dokumentumokból fakadó 
hivatalos kötelezettségvállalásai és a fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendsze-
rében tapasztalható tényleges körülmények és gyakorlatok között. A státuszbűn-
cselekmények, az „erkölcsi” vétségek miatti büntetések, valamint az elégtelen 
védelmi mechanizmusok továbbra is meghatározzák, hogyan bánik a rendszer 
a lányokkal. Emellett a megbízható, nemek szerinti adatok hiánya komolyan 
akadályozza a jövőbeni szakpolitikák kialakítását és a meglévő intézkedések 
értékelését. Ezen empirikus alapok nélkül szinte lehetetlen átlátni a lányok 
igazságszolgáltatásban való érintettségének valódi mértékét, illetve megfele-
lően képviselni szükségleteiket.

A továbblépés érdekében Magyarországnak nemcsak jogszabályaiban, hanem 
a gyakorlatban is integrálnia kell a nemzetközi normákat. Ez magában foglal-
ja a fent említett ajánlások mindegyikének megvalósítását. Emellett a jövőbeni 
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kutatásoknak vizsgálniuk kell a nem, az etnikai hovatartozás és a társadalmi-gaz-
dasági helyzet metszéspontját a fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendszerében 
annak érdekében, hogy mélyebb képet kapjunk arról, hogyan érintettek a lá-
nyok, valamint más marginalizált csoportok (például roma fiatalok). Lényeges, 
hogy a döntéshozók, kutatók és gyakorlati szakemberek együttműködve dol-
gozzanak azon, hogy a nemzetközi irányelvekből kötelező érvényű normák és 
kulturálisan elfogadott gyakorlatok váljanak. Csak ezeknek az együttes erőfe-
szítéseknek köszönhetően válhat a fiatalkorúak igazságszolgáltatási rendszere 
olyanná, amely valóságosan tükrözi a lányok tapasztalatait, hatékonyan védi 
jogaikat és elősegíti sikeres reintegrációjukat.
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